



吸引观展观众达8万人次、达成各类合作意向360余项……2024东亚海洋博览会取得丰硕成果

## “蔚蓝未来”从这里启航



新区小学生参观山东海洋发展成果展。□记者 张静 摄



众多大国重器亮相海博会。□记者 龚鹏 摄

### 看见海洋未来的窗口

“今年海博会聚焦海洋新材料和海工装备领域，组织国内外500余家企业机构参展，其中世界500强、国家科研院所、行业标杆企业等高级别展商达115家。”青岛西海岸文化会展集团有限公司总经理张茹介绍，“自然资源部海洋一所、北斗卫星数据中心、中铝集团、华为、山东港口等重点企业机构集中亮相，玄武岩纤维复合材料、核潜艇专用镍基合金材料、超细氧化铝、超纯海藻酸钠等一大批海洋新材料参展。”

从先进的深海探测设备到高效的海洋能源利用技术，从薄如纸片的新型钢材到万吨级的大国重器，参展商们带来的明星展品仿佛为我们打开了一扇通往海洋未来的窗户，让人们看到了海洋产业的无限潜力和广阔前景。

哈尔滨工程大学带来的身披“中国红”的“星海1000”极地探测AUV，于2023年参加中国第13次北极科考，成功验证了高纬度水下导航、冰下水声通信、航行精确控制等关键技术，国内首次完成了北极海冰冰底形态的观测试验；自然资源部第一海洋研究所自主研发的谱系化海底沉积物声学特性原位测量系统，最大工作水深6000米，首次在太平洋、印度洋、南极海域开展了海底沉积声学原位测

□本报记者 刘腾

10月26日，历时3天的2024东亚海洋博览会落下帷幕。这场汇聚了国内外海洋领域顶尖科技、创新产品和前沿理念的海洋盛会，共吸引观展观众达8万人次，接待专业参观团300余个，专业观众近3万人次，达成各类合作意向360余项，成果丰硕。

量，实现了我国深远海海底沉积声学调查“零”的突破。

本次海博会还首次设立了山东海洋发展成果展区，集中展示山东省及青岛、烟台、威海、日照、东营、潍坊、滨州七个省内沿海城市在海洋经济、海洋生态、海洋港口、海洋科技、海洋对外合作等领域取得的显著成效。

### 打造合作交流大平台

10月26日，在青岛世界博览城展览中心N1馆，举行了一场“海洋领域新产品新技术对接会”，山东新能船业有限公司、狄林新材料(江苏)有限公司、深圳数智海洋科技有限公司等6家企业负责人一一上台，对各自的“拳头”产品进行现场推介，台下落座的企业代表则针对各自感兴趣的话题和推介方进行互动交流。

深圳数智海洋科技有限公司带来的是“雷达光电一体”海洋监控预警系统，接入雷达、AIS基站、VHF基

站、探照灯、远程摄像头、轻型摄像头、声光驱离设备、无人机等硬件设备，以实现河道、水库、湖面、海洋等水域的安全监管全覆盖，有助于加强水域安全监管工作。

该公司负责人韩剑锋告诉记者：“我们是一家海洋多源感知技术研究及全链路智能化应用的高技术企业，始终坚持自主研发。这套预警系统目前已在多个地区应用，通过这次海博会，我们获得了与同行交流的机会，也让更多人认识这款产品。”

展会现场，无锡九方科技、浙江丞士机器人、山东北斗卫星数据中心、青岛航科等企业负责人纷纷表示，本次展会组织上呈现高度专业性特征，为同行者搭建起技术交流、产品交易、合作洽谈的平台。

### 行业影响力持续攀升

东亚海洋博览会是新区贯彻落实海洋强国战略的具体实践，是深度融入国家“一带一路”倡议的重要载

体，这已是连续举办的第八届。

前七届，东亚海洋博览会累积吸引170余个国家和地区的3000余家行业顶尖企业机构参展，现场观展观众达50万人次，吸引各类专业采购团累计530个，在国内外百余权威媒体、主流平台累计曝光100余万次，成为国内海洋产业具有较大影响力的展会。

蔚蓝未来在此启航。2024东亚海洋博览会呈现出专业化“海洋开放合作交流平台”、精准链接上下游海洋产业、突出“展产融合”特色、集中展示海洋经济新技术新产品等特点，影响力再上一个新台阶。

本次海博会共组织海洋科技人工智能大会、海洋新材料主题论坛、海洋领域新产品新技术推介会、一对一采购对接会等专业配套活动20余场。首次设立“展品创新金奖”，青岛深蓝健康产业集团有限公司、深圳市数智海洋科技有限公司、山东新能船业有限公司等6家展商获奖。青岛黄岛发展集团联合西海岸新区招商招才部门，针对近百家重点参展企业开展双招双引推介，10余家企业表示有意向与新区企业机构建立贸易及其他合作。此外，展会现场还迎来西海岸新区500余名中小“访客”，通过专属研学之旅，领略众多令人惊叹的海洋科技成果，激发他们对海洋科学的浓厚兴趣，从小培养起关心海洋、认识海洋、保护海洋的意识。

(上接第一版)“大写意”转化为精雕细琢的“工笔画”。

2024海洋合作发展论坛上，《2024中国海洋发展指数报告》《2024海洋合作发展论坛青岛倡议》《“海洋十年”中国新方案》《加入“蓝色循环”共创海洋未来全球倡议》发布，30个海洋重点项目现场签约，总投资656亿元；“海洋十年”国际合作中心首批共建国际机构启用，全球海洋观测伙伴关系亚太区域办公室等6家涉海国际组织入驻，6位涉海专家学者被聘为“海洋十年”国际合作中心(东

亚海洋合作平台)国际咨询委员会成员……本届论坛拓发展之路，架合作之桥，成为丰富和发展海洋命运共同体理念、深入践行“共商、共建、共享”全球治理观的生动实践。乘势而上的西海岸新区，蓝色朋友圈得到进一步拓展，平台知名度、影响力也得到了进一步提升。

10月23日，山东省海洋经济高质量发展大会在青岛召开，提出加快建设海洋强省，打造现代海洋经济发展高地，为谱写中国式现代化山东篇章注入强劲动力。整合提升后的海洋合

作发展论坛，将共创经济增长新空间，共建海洋合作新格局，为海洋强国建设作出新的山东贡献。

因海而生、向海而立、凭海而兴，新区最大的发展优势在海洋，最大的潜力和空间也在海洋。西海岸新区将深入学习贯彻习近平总书记关于建设海洋强国的重要指示要求，认真落实山东省海洋经济高质量发展大会决策部署，经略海洋、向海图强，推进海洋经济高质量发展，矢志不渝打造现代海洋经济发展高地，为海洋强省、海洋强国建设贡献力

量。一方面，坚持人才第一优势，发挥海洋领域高等院校集聚效应，培养更多胸怀蓝色梦想、堪当时代重任的优秀海洋人才，积极推动科技人才优势转化为产业发展优势，因地制宜发展海洋新质生产力；另一方面，进一步全面深化改革，推进海洋领域高水平对外开放，高质量运行“海洋十年”国际合作中心，发挥海洋合作发展论坛溢出效应与国际影响力，积极打造海洋国际合作与对外交流的青岛样板，助力构建海洋命运共同体。